

江门积极探索发展高效生态生猪养殖业新路径 “农业绿”与“生态蓝”协同推进

在珠江三角洲西南部，潭江如一条玉带蜿蜒穿过江门全域，滋养着这片岭南鱼米之乡。作为广东省农业大市，江门肉猪年产量约占珠三角的五分之一，生猪养殖更是关系到千家万户的民生大事。然而，传统的粗放式养殖模式曾让这片土地付出沉重代价——潭江水体容量有限，养殖污染让母亲河不堪重负。2022年，当潭江牛湾国考断面主要污染物指标突然激增超百分之一百三十时，一场关于生存与发展的深刻反思在这座城市展开。

环保部门研究显示，生猪养殖源是潭江流域主要污染源之一，全力推进生猪养殖污染治理行动，这场绿色变革不仅关乎生态环境保护，更是一场关乎农业生产方式、农民生计转型和农村未来发展的全面探索。

2023年以来，江门市借鉴浙江“千万工程”经验，围绕聚焦实施“百千万工程”推动乡村全面振兴部署要求，探索发展高效生态生猪养殖业新路径，实现“农业绿”与“生态蓝”协同推进，成为江门推进农业现代化、守护生态底色的有力举措。

文/图 毕松杰 江农宣

A 转型之路 从环境压力到发展动力

浙江省自2013年开始就大力推进畜牧业减量提质，出台落实如“三改一拆”“五水共治”等环境整治行动，以铁腕手段治理畜禽养殖污染，通过优化产业结构布局，关停拆除“低小散乱”场(户)40余万户，同时全面提升改造保留养殖场设施，推动畜牧业加快转型升级，生猪存栏量由2012年末的1300万头降至2017年的450万头，从根本上推动了生猪养殖业高效生态转型升级，有效遏制了养殖污染。

江门与养殖污染的“斗争”并非

始于今日。“十三五”期间，全市开展了一轮生猪养殖污染治理，生猪由2017年的出栏357万头压减至2018年的存栏100万头和2019年的存栏55万头，有效缓解了流域水环境治理压力，潭江牛湾断面水质逐年提升。2022年，随着猪肉价格周期波动，生猪存栏量出现较大反弹，潭江牛湾断面氨氮、总磷排放量分别激增137.1%、56.5%，水质出现明显转折。反映出简单压减数量不是长久之计，必须从根本上改变养殖模式。

有专家估算，一头猪的污物排放



← 我市现代化高层猪舍。



江门市生物资源科学处理中心。

量相当于10个人的排放量。对江门这个畜牧大市而言，这不仅是环境压力，更是发展方式的拷问。2023年5月，江门出台《生猪养殖场污染防治工作方案》，这一次，没有采取简单关停的“一刀切”做法，而是选择了科学施策、分类治理的转型之路。

市、县(市、区)、镇(街)有关职能部门对全市生猪养殖场逐一摸排，发现大部分生猪养殖场存在用地、用水、污染防治等突出问题。为此，江门按照“控总量、调结构”原则，因地制宜对生猪养殖场采取分类施策、分

步治理。对有意愿、有能力整治的养殖场，指导其完善设施，遵循“源头减量、过程控制、末端利用”的治理路径；对无意愿、无能力的养殖场，则有计划地引导其搬迁或转产。

在此过程，江门坚持科学施策推进生猪养殖污染治理，先后三次将整治完成期限延后，从2023年11月延后至2024年9月，再延至2024年年底，并结合年前生猪清栏上市的生产

习惯，清栏期限放宽至2025年2月底，给予足够的时间清栏退出，避免“一刀切”；对退养户开展转产转产指

导，帮助其掌握新技能，拓宽增收渠道。政策的力度与温度并重，既推动了产业转型升级，又维护了养殖户合法权益，为乡村稳定发展筑牢基础。

截至目前，我市生猪养殖污染已得到有效遏制，潭江牛湾国考断面水质逐步得到改善，最近两年水质均保持优良。

B 创新实践 科技赋能生态养殖

在恩平市大广食品集团的养殖基地，四台水质在线监测设备正无声地工作着，屏幕上跳动的数据实时捕捉着养殖废水的每一个变化。这家现代化养殖企业展示了高效生态养殖的新图景。

国家级重点农业龙头企业大广食品集团股份有限公司深耕养猪行业20年，是江门规模最大的生猪养殖企业。“现代化猪舍跟传统猪舍相比，第一个特点就是人员的劳动效率大大提高，地底下安装有自动刮粪机，只需要按一个装置，饲

料就会自动输送到猪只面前。我们的猪舍现在能够做到更加密集，更加节约土地资源。”该公司相关负责人说。

在鹤山市宅梧镇大山深处，广东省规模最大的养猪基地——绿湖农庄有限公司正在实践着更令人惊叹的生态养殖模式。这里看不到传统印象中脏乱差的养殖场，取而代之的是一座座五层高的新型猪舍。该公司总经理黄祖康自豪地说：“我们先后斥资6亿元，将旧式铁皮猪舍改造和新建为面积超过24万

平方米的高层猪舍，并取得7项国家实用新型专利。”

这些创新实践证明，江门正在走出一条兼顾经济效益与生态保护的新路。高层猪舍并非简单的立体养殖，而是从环境保护和猪只生长舒适度出发进行整体设计。通过集中式排污、分层通风、高空排废气等创新设计，每层猪舍既相对独立又相互关联，实现了高效养殖和分层防疫。这种创新模式不仅解决了土地资源紧张的问题，更重要的是通过科学设计实现了养殖污染的源头控制。

江门的实践证明，科技创新是破解养殖业污染难题的关键。2023年，广东首个全市统筹的动物源废弃物处理项目——江门市生物资源科学处理中心建成投产，实现日处理30吨的集中无害化处理与资源化利用，为“无废城市”建设提供了有力支撑。

这套系统将全市生猪、家禽等动物尸体集中起来统一处理，将动物尸体转化为可利用的生物柴油，既强化了动物疫病防控，有效防止动物疫病传播，又真正实现了变废为宝，为全省乃至全国提供了可复制、可推广的治理经验。

更重要的是，这些创新实践彰显了江门决策的科学性。不同于简单关停的粗暴做法，江门选择通过技术改造提升养殖业的环保水平，既保住了群众的“肉篮子”，又守住了绿水青山。严格的疫病防控与检验检疫体系保障了产品质量安全，2023年以来累计产地检疫生猪超600万头，让消费者真正“吃得放心”。这种以技术创新推动产业升级的路径，为传统农业的转型升级提供了宝贵经验。

和谐共生 生态与经济双赢之道

20多年前，当大沙河水库被确定为饮用水源地时，当地不得不坚决淘汰周边影响水质的541家畜禽养殖场，拆除建筑物面积达69万平方米。一时间，村民们陷入了发展困境，不知前路在何方。

然而，随着生态治理工作逐步深入，水环境得到显著改善，大沙镇获得了全新的发展机遇。如今，大沙河水库成为当地发展水经济新模式的坚实基础，依托优越的自然条件，大沙镇成功培育了大沙茶、大沙山泉水、大沙丝苗米、大沙山水藕粉、大沙水库鱼等系列优质生态产品，并融入“大沙优品”名录，打造出“茶水共生、多品支撑”的品牌文化。

大沙镇的实践证明，“绿水青山就是金山银山”的深刻道理。从最初的发展困境，到如今走上生态宜居、经济繁荣的绿色致富之路，这里的转变是江门全市发展的一个缩影。

截至目前，江门生猪养殖污染得到有效遏制，全市生猪年出栏量控制在240万头的合理范围内，保留养殖场全部完成粪污深度处理设施升级改造。与此同时，江门还创建了省级及以上生猪标准化示范场54家，推广自动化饲喂、环境监控等智能装备，提高劳动生产率和管理水平，彰显现代养殖技术领先优势。

这场绿色变革不仅改善了生态环境，更带来了实实在在的经济效益。政策的力度与温度并重，既推动了产业转型升级，又维护了养殖户合法权益，为乡村稳定发展筑牢了基础。对退养户开展转产转产指导，帮助其掌握新技能，拓宽增收渠道，确保每个人都能在绿色转型中共享发展成果。

展望未来，江门将继续以生态优先、绿色发展为导向，持续深化种养循环、构建粪污全链条管理体系；强化科技创新，支持建设智慧牧场；推动种业振兴，加强地方特色品种资源保护与开发利用；打造全产业链，培育龙头企业，形成一批具有市场竞争力的品牌产品。

发展高效生态生猪养殖业，不是选择题，而是江门推进农业现代化、实现乡村振兴的必答题。这场发展高效生态生猪养殖业的绿色革命正在重塑江门的乡村面貌，书写着农业高质量发展与生态文明建设相得益彰的崭新篇章。

关于深岑高速公路(G2518)江门段新共和收费站启用、旧共和收费站关闭及共和立交3号立交桥拆除的通告

江公通〔2025〕78号

根据最新施工进度，深岑高速公路(G2518)新共和收费站即将启用，届时同步关闭旧共和收费站。在新、旧共和收费站切换完成后，相应拆除上跨江鹤高速公路的共和立交3号立交桥。现将有关事项通告如下：

一、新、旧共和收费站切换时间

2025年9月17日10时，启用新共和收费站，同步关闭旧共和收费站。

二、共和立交3号立交桥拆除时间

2025年9月19日20时至2025年9月20日8时。

三、管制措施

(一)新、旧共和收费站切换后行车指引

江鹤高速公路新、旧共和收费站切换完成后，需从新共和收费站入口进入高速公路的车辆，可沿S270省道，按照“国家高速公路(G2518)共和入口”标志牌指引，从新共和收费站进入高速公路。



(二)共和立交3号立交桥拆除期间管制措施

- 深岑高速公路(G2518)江门段(江鹤高速公路)往共和方向杜阮收费站主线实施封闭交通管制；
- 深岑高速公路(G2518)江门段(江鹤高速公路)杜阮至

共和互通(共和方向)主线实施封闭管制，届时拟经共和立交驶入沈海高速公路(G15)的车辆，可绕行至珠三角环线高速公路(江肇高速公路)，再经昆东互通驶入沈海高速公路，或经S270省道在新共和收费站驶入沈海高速公路。

3.拟经深岑高速公路(G2518)江门段(江鹤高速公路)往中山方向行驶的车辆，可通过旧共和收费站内通道及东行匝道驶往江鹤高速公路中山方向。

请过往车辆驾驶员注意控制车速，谨慎驾驶，沿途遵照交通指示标识指引通行，服从现场公安交警、路政人员及工作人员的指挥。为避免拥堵，请关注江门交警微博、微信公众号和导航软件，查看实时路况信息，提前规划好行驶路线。因此造成的不便，敬请谅解。

江门市公安局
2025年9月14日

市区旺街200个灯箱广告位招租

每个5平方米 50个起租
招租电话：13902886183

江门日报水店

昆仑山泉 20元/桶 买10送1
华山泉 20元/桶 买10送1
加伦加 20元/桶 买10送1
电话：3517777 3555666 6780701 6780702

“土生土长”的高品质大米 江报“侨农壹号”

江门昌大昌、祥华超市、五邑农家煲仔饭连锁店

同步上架销售!



扫码购米

江门日报发行有限公司 咨询电话：0750-3507689



广告